

Redacția, Administrația și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisorile nerăscute nu se pri-
mesoc. Manuscrise nu se re-
trimite!

Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primosoc în Viena
Budoifü Moss, Haasenstein & Vogler
(gto Moss), Heinrich Schalek, Alois
Hernald, M. Dukes, A. Oppelk, J. Dan-
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mesei, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Daube; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o serie
garmonă pe o coloană 6 or.
și 80 or. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 or. v. a. său 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LIII.

"Gazeta" este în fiecare zi
Abonamente pentru Anul - Trimestru:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
La administrația, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 or. Cu dănușul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Ună exemplară 5 or. v. a. său
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt să se plăte
înainte.

Nr. 46.

Brașov, Luni, Marți 27 Februarie (11 Martie)

1890.

Brașov, 26 Februarie st. v.
Cine ar fi crezut, că ministru-președinte Tisza, după ce timp de cincisprezece ani s'a ținut cu toate mijlocele posibile la putere, se va retrage în nisce condiții, care-l făc să apară, că a cădută jertfă cauzei lui Kossuth atât de populară între Unguri?

Pe când foile guvernamentale asigurau, că Tisza numai la retragere nu se gândesce astăzi, el și-a croiț planul de a se retrage cu efect, convingându-se în cele din urmă, că pentru durată nu se mai pte sustine.

Luându-se în dezbateri, în consiliul de miniștri, afacerea revizuirii legii de încetățenire, care a fost cerută de opoziția maghiară în favoarea lui Kossuth, toți miniștrii s'au pronunțat în contra revizuirii acestei legi și numai Tisza a fost pentru ea.

Spre mai buna înțelegere a acestui fapt vom readuce în memoria cetitorilor noștri fazele, prin cari a trecut cestiunea lui Kossuth până azi, când printr'nsa s'a provocat criza ministerială.

Legea incolatului său de naturalizare, ce s'a fost adus înainte cu de ce ani, stabilea, că toți acei supuși ungarî din străinătate, cari în timp de de ce ani nu se voru presenta la un consulat austro-ungar, voru înceta de a mai fi considerați ca supuși ai Ungariei.

Terminul de de ce ani a expirat cu ultima Decembrie 1889. Kossuth, nevoind să recunoască dualismul nu s'a prezentat la nici un consulat și scris amicilor săi din Ungaria, că el va înceta de a mai fi cetățen și că va fi „escosmicat”.

Kossuthiștii în urma acesta, precum scim, făcură mare sfară în țară și pretinseră în dietă ca legea asupra naturalizării să fiă astfel modificată încât „marele

patriot” Kossuth să pta rămâne cetățen al Ungariei, fără a implini formalitățile ce nu se unesc cu convingerile lui.

Ministrul precedent Tisza, a declarat în dietă, că de dragul unei singure persoane nu se pte schimba o lege, der în cele din urmă, cedându presiunii opoziționale, totuși a promis, că va presenta camerei un proiect de lege modificat, care să facă posibilă susținerea cetățeniei lui Kossuth.

În urma acesta Kossuth a protestat într'o scrisore fulminantă dîcînd, că elu grațiă nu primesce și că nu recunoșce legalitatea stărilor publice de față din Ungaria.

Faptul acesta a produsă incurcătura, care a dat naștere crizei ministeriale. În fața scrisorei lui Kossuth care nu vrea să știe nici de parlament, nici de capul statului, ministerul unguresc ajuns într'o poziție foarte dificilă. Mai mult însă decât toți ajunse în strimțore Tisza, care se legase înaintea dietei, că va revizui legea în favoarea lui Kossuth.

Urmarea a fost, că, spre a evita un conflict cu coroa, colegii d-lui Tisza s'au pronunțat deocamdată în contra revizuirii legii promise de el. Tisza, se dîce, a aprobat vederile lor, însă a declarat, că elu este legat prin promisiunea sa formală și de aceea stăruesce a presenta dietei îndată după votarea bugetului proiectul de lege din vorbă.

Finindu-se dezbateri bugetului d-lui Tisza a declarat, că nu-și pte implini încă promisiunea privitoare la legea de naturalizare, deore-ce în privința ei s'au ivit deosebiri de vederi în cabinet.

Așa s'a născut criza ministerială.

Mcnarchul, se dîce, a declarat, că va primi ori-ce soluțiune propusă unanim de consiliul de

miniștri. Tisza fiindu piedea unei asemenea soluțiuni, trebuie prin urmare să se retragă.

A ticluită așadere d-lui Tisza lucrurile astfel, ca retrăgându-se să apară înaintea opiniei publice maghiare ca martir al cauzei lui Kossuth, și în același timp ca cel mai leal și față cu monarhul.

Inercarea lui însă de a-și păstra nimbul popularității este zadarnică. Tisza se va duce și cu elu va trece și nimbul său și, ce e mai mult, sunt semne vedite, că și steaua partidei sale este în apunere.

„Și partida liberală a suferit un desastru împreună cu șeful ei și adevăratul învingător este contele Albert Apponyi.” Cuvintele acestea ale fôiei vieneze, care a susținut așa de mult cauza lui Tisza, caracterizează situațiunea de față.

Demisiunea lui Tisza.

Din toate părțile ne sosesc sciri despre demisia ministrului-președinte Tisza. Seriositatea crizei ministeriale o agraveză împrejurarea, că ea a fost discutată chiar și în parlament și că din cauza acesta dezbaterile în cameră s'au și amânate de Vineri până pe azi. Causa crizei ministeriale este de-a se căuta în cestiunea cetățeniei lui Kossuth, adusă în discuțiune în camera ungară încă în Decembrie anul trecut, când Tisza a promis înaintea parlamentului, că elu va presenta camerei un proiect privitor la legea incolatului, care va mulțami pe partidele opoziționale. Promisiunea acesta este cea mai puternică armă dată în mâna opoziției pentru a face sfîrșit stăpânirii tiszaiște.

Opoziția a tăcut cât a tăcut, der vedînd în fine, că ministrul-președinte nu mai vine cu proiectul promis, a început în totă forma cu agitațiunea în contra lui. Furtuna și scandalele din zilele trecute sunt a se considera ca o urmare firăscă a incurcătorei situațiunei,

de cari folosindu-se opoziția, i a succedut a strimțora pe ministrul-președinte, așa încât elu a plecat la Viena ca să informeze pe Maiestatea Sa despre starea lucrurilor.

Despre destășurarea crizei, diarele din Pesta, de toate colorile, aduc amănunte care de care mai multe. După acestea, Tisza la 7 Martie n. a fost primit într'o lungă audiență de către Maiestatea Sa, care se află acum în Budapesta. Cătră 11 ore din și se lăpise vestea, că Tisza s'a reintors din Buda și că Maiestatea Sa a amânâtă rezolvarea cestiunei.

Alte sciri spun din contră, că Maiestatea Sa i-a primit demisia și că ar fi invitat pe Tisza să rămână până când amândou camerele vor sfîrși dezbaterile cu legea honvedilor. Și fiindcă asta se va întâmpla numai în 11, 12 și 13 Martie n., demisia lui formală se va amâna până atunci. Ministrul-președinte, se dîce, că a rugat pe Maiestatea Sa, ca să-i permită a declara oficial în dietă, că din pricina diferențelor existente între membrii cabinetului, nu pte să depună pe biurul camerei proiectul privitor la legea de încetățenire. Când se întâmplau acestea, în cameră deputații așteptau cu mare iritație sciri despre rezolvarea crizei.

La orele 12¹/₄ Tisza s'a prezentat în cameră. Deputații din dreapta și stînga îi întindeau mâinile cu prietiniă, der n'a rămas multă acolo. Înainte însă de a se depărta, a dîst președintelui, că se va declara asupra situațiunei. La orele 2 și jumătate într'adevăr, după ce s'a finit discuțiunea din acea și asupra proiectului honvedimei, ministrul-președinte a și declarat, că nu mai este stăpân pe situație. Declarația acesta a făcut o fiind cuprins de-o rară nervositate, așa că se părea că mușcă din fiă-care cuvânt. După acesta Apponyi a propus amânarea dezbaterilor. Polonyi apoi a constatat, că ministrul-președinte al Ungariei nu mai e în stare a-și implini promisiunea. La acestea Seilagyi a ținut să lămurască lucrul declarînd, că pentru proiectul privitor la modifica-

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

(31)

LINIȘTEA CASEI.

Roman, de I. C. Panțu.

„Ba că chiar! Ai și brodi'o”, grăi unul din logofeți.

„Boerul este astăzi așa de necăjit, încât nici n'ai da bine ochii cu el, și n'ai mai găsi drumul, pe unde te-ai dus. E tătărit al focului coconul Mitică astăzi!”

„Ce are?” întrebă Marin.

„Nu sciu”, răspuse unul din ei, „der vedem că boerul, nu mai este ca până acum, și dău, nu scim, ce se credem, der par'că nu este a bună lucrul acesta.”

Marin rămase cu ochii căsați și mai apoi se arătă sfătos, și de întrecut ce era, căci veți, Dómne, elu stă mai aproape de boerul, încep a-și da părerea.

„Așa 'să boerii, ei au multe, și de aceea nu trebuie să ne mirăm de lucrul acesta, noi slugile lor!”

„Ba că tocmai!” răspuse ispravnicul Nicolae, „par'că noi nu ne gândim totu astfel. Gândim că tu, Marine, ești mai iscusit și ne-ai spune ceva nou, der cu atata, cât ne-ai spus, nu ne-ai înțeleptit de locul locului.”

Marin nu dîse deocamdată nimic, er dup'aceea încep să istorisescă despre Vlad, când venia la ve-

nat în pedure, istorisi câte-o întâmplare din acele vremi, și se simția mulțumit în sine, că pte istorisi astfel de lucruri, și era mândru, că ceilalți îl ascultă și nu pot spune totu ca elu despre Vlad, despre feciorul Smarandei, care acum este deputat.

Rémaseră așa o bună bucată de vreme împreună la otac, și multe de toate vorbiră și puseră la cale, er când erau să se despartă, aruncară cu toții veselii ochii cătră pârjol, și se uitau la neastemperatele ciore care, de și era înoptat, nu se potoliseră cu croncănitul lor din pricina pârjolului, ce lumina totă împrejurimea.

Luna eșise pe cer, când Marin încăleca pe cal și plecă pe poteca lui, ca să ajungă mai degrabă la bordeiu.

Cei dela otac se uită după el, până ce-lu perdură din ochi și apoi se apucară să-și petrecă mai departe.

XXII.

De dimineță, foarte de dimineță, pe când țeranii se întorceau acasă cu grânul dijmuit, era coconul Mitică sculat.

Gâscele boeresc, slobodite din ocolul lor, eșiau vesele în gâgăitul lor răgușit, se întindeau leneșe în rēcora dimineței, băteau sprintene din aripă, lăsând penele mai slabe să sbore ușuratic prin vazuș; rațele greoie, în legănatul lor mers, alergau la nomolul din gâră, ce era în dosul caselor boe-

resc, er vișii sburdalnic fugiau vesel din grajduri, și sberau în nescire, sburdându prin curte, ca și cum n'ar vedea pe boerul, care, adăncit în gânduri, se proptise de stâlpii porții și se uita buimăcit în lungul drumului.

Totă mișcarea, care este dimineta, într'un sat nu era în stare să atragă luarea aminte a coconului Mitică. Elu se frământa în mintea lui cu felu defelu de gânduri. Se cugeta la nemerniciile lui Iorgu și la prostia lui, că s'a lăsat înșelat de cei din prjma sa, și când își aducea aminte de isprava, ce o făcuse Vlad în cariera lui, îi era ciudă, că a fost atât de nebăgător de semnă la acestu tineru din sat, care prin hărnicia lui a dus o atată de departe. Făcea în capul său felu de felu de planuri, și nici nu termina unul, când altul se ivia cu totă taria în creerii săi, și-lu zăpăcea, și-lu întortochia, de nu scia cum să o scotă la un capătăiu.

Pe când se afla astfel coconul Mitică, băgă de semnă, că la primăria sunt o grămadă de omeni; stau de vorbă și se frământă, ca și cum ar avea să deslege nisce lucruri mari. Între alții vedu și pe pădurarul Marin, și de aceea n'a stat mult pe gânduri, ci l'a strigat îndată să vie la el. Marin veni, își luă frumusele căciula din cap, își neteși părul și rămase în așteptare, să vadă ce e porunca.

„Da tu aicea, Marine? Credeam că ești la lo-

rea legii incolatului, cabinetul are lipsă de consimțământul tuturor ministrilor.

După prânz lucrurile au luat o față mai clară. Audiențele ce le-a dat Maiestatea Sa lui Szapary, Szilágyi și Baross, au făcut impresiunea, că Tisza sigur se va retrage și că următorul lui va fi contele Iuliu Szapary.

Diarele din Pesta însă, ce le-am primită aș, nu ne lămuresc pe deplin asupra situației, care până eră rămasă neschimbată. Câteva dintre ele, precum „Pester Lloyd“ și „Nemzet“ ne spun numai, că Tisza încă nu și-a dat demisia în mod formal, dăr ea se așteaptă în zilele viitoare. Unele dintre foile vieneze asigură, că ministrul Szapary va fi numai un minister de tranziție și că în urma lui va urma combinația Kállay-Apponyi. Despre acesta, după cum asigură „Presse“, cercurile competente sunt convinse pe deplin.

Vestea căderii lui Tisza eră și turburată mințile „speranței națiunii“ dela universitatea din Budapesta, tocmai ca în anul trecut, când cu ocazia desbaterii legii militare. Cete de studenți au început să se grupeze înaintea universității, ca să însceneze „demonstrații patriotice“ în contra lui Tisza, „inimicul de marte“ al lui Kossuth, idealul „nobile“ tinerimii, care după prânz, conform unui ordin de ți, s'a adunat într'un otel din piața Josefstadt. După nițică chefulială, unul dintre „viteji“ demonstranți a luat cuvântul și a propus, ca tinerimea universitară să dea expresiune simpatiei sale către cele două opoziții din cameră, prin aceea, că se bucură de căderea lui Tisza, că se bucură că a murit acela, pentru care multe au suferit ei studenții dela poliția capitalei (când cu demonstrațiile în contra legii militare.) Tinerimea a strigat „éljen“—urii lui Kossuth și „abzug“—urii lui Tisza! când au început să iese din otel. Liniștea stradelor numai decăt se turbură prin cântecul lui Kossuth cu care studenții cuceră câte-va strade până la un loc, unde erau adunați independenții Kossuthiști. Dintr'o ferăstră din etagiu le vorbi Eötvös Károly între strigătele sgomotoase de „éljen“—urii ale „nobile“ tinerimii.

Merseră apoi mai departe și făcură ovațiuni și lui Kaas Ivor, care asemenea le vorbi cu foc. Cântară apoi erăși cântecul lui Kossuth și se împrăștiară...

Camera franceză despre conferința din Berlin.

În 6 Martie n., ziua destinată pentru interpelarea privitoare la participarea Franciei la conferința din Berlin, camera deputaților din Paris se înșesă de lume. În loja diplomatică se aflau ambasado-

rul austro-ungar contele Hoyos, ambasadorul german contele Münster și mai mulți membri ai ambasadelor din Paris. Ministrul-președinte Tirard a lipșit dela ședință, fiind, precum se știe, indispus.

Deputatul boulangist Laur deschise desbaterea, declarând, că cestiunea participării Franciei la conferința din Berlin nu e o cestiune de partidă, ci o cestiune patriotică. E vorba de o conferință eșită din inițiativa împăratului Vilhelm. Germania a dovedit totdeauna particularismul, cum vine deci că ea convoca deodată o conferință europeană? Germania a trebuit tocmai din motive egoiste să procure prin Europa consacrarea pentru măsurile necesare propriei sale mântuirii. (Se nasce ore care nelinește.) Germania a fost prin greve mai tare păgubită, decăt toate celelalte națiuni. Germania crede, că apărarea sa națională e periclitată printr'o scădere a producției de cărbuni, și împăratul german a fost alarmat prin această situație. (Indelungă nelinește Derouléde strigă: Lăsați-ne să discutăm! Se vede că colo'n centru sunt Germanii de vreme ce nu voesc s'asculte!)

Laur arată cum Germania a trebuit să se sporască lucrătorii din minele de cărbuni, dăr cum totodată s'a împuținat producția minelor. Ii părea rău, că ministrul de război nu e de față, fiindcă ar examina cu densusul influința producției franceze asupra apărării naționale. Laur repetă, că conferința pentru lucrători ar pute deveni o conferință politică, care ar cere desarmarea, și atunci ar fi pre târziu a se retrage Franca. Germania n'a invitat pe Spania și pe Rusia, fiindcă se teme, că atunci n'ar mai avé majoritatea în conferință. Și cu toate astea nici o putere n'ar fi avut mai mare interes de a merge în Germania decăt Rusia; dăr acesta n'a vrut; fiindcă a observat cursa, ce i-se'ntindea cu această conferință. Ministrul a pus să se declare deja la 25 Februarie prin diare, că e deja legat și abia la 1 Martie prezentă el consiliului de miniștri hotărîrea, așadăr a ocolit desbaterea. Din ce motiv a făcut el această manevră, nu se poate dovedi. Probabil fiindcă politica Franciei a primită o altă orientare. Mai n'ainte se numia ea „Germania și Toking“, acum se numește „Germania și Dahomey“. (Nelinește.) Acestă politică însă stă în contra-țicere cu alianța cu Rusia. (Larmă mare). Se vorbea dăr de o întâlnire a președintelui republicii cu împăratul Vilhelm în Bruxelles. (Larmă din nou. Președintele observă, că se nu se aducă în desbatere numele președintelui. Drepta strigă ironic: Noi nu'i pronunțăm niciodată numele!)

Laur continuând: Franca merge

la conferință, măcară Germania a respins cu dispreț invitarea la expoziție. (Vii aplause între Boulangiști și în drépta). Nu sunt diplomați, dăr cred, că a merge la conferința din Berlin este un act de servilism al Franciei față cu Germania. (Nelinește). Un mare orator a țișit odată: Totdeauna trebuie să ne gândim la provinciile pierdute, dăr să nu vorbim niciodată de ele. Aș însă să ne gândim la ele și să vorbim de ele. Să nu intrăm cu Germania în nici o tratare, cât timp nu se va da Franciei înapoi Alsația-Lotaringia, căci altfel Alsația-Lotaringia va crede, că Franca a uitat-o. (Aplause între Boulangiști.)

Socialistul Antide Boyer declară, că bucuros ar fi consimțit să ia parte Franca la conferința ce era să se țină în Bern (Elveția). În Berlin însă delegații Franciei sunt într'o situație excepțională și e 'ntrebare, că ore delegații franceși în Berlin fi-vor în stare să ia parte la discuțiune cu tactul necesar. De altmintearea nu se opune participării la conferința din Berlin, dăr să rogă ca la alegerea delegaților să nu se uite, că e vorba de sörtea acelei partide din Germania, care s'a arătat generosă și a protestat în contra aneșării Alsației-Lotaringiei. Trebuie să se facă loc muncii și să se timetă și un lucrător. (Aplause în stanga.)

(Va urma.)

SCURILE DILEI.

Pote fi profesorul séu invetătorul redactor? Ministrul de instrucțiune, contele Csaky, a dat o ordinație către toate autoritățile școlare, inspectorii r. de școle și direcțiunile gimnasiale, în care provocându-se la legea școlilor medii dela 1883 respective 1868 țiice: Accentueză mai ales, că redactarea diarelor, de ori-ce natură, o consideră ca o ocupațiune, care deși nu eschide ocupația profesorală (invetătorească), totuși profesorii (invetătorii) nu pot s'oa asupra lor, decăt numai cu concesiunea prealabilă a superioarei autorități școlare. Invită deci pe direcțiunile școlare ca pe profesorii supuși jurisdicțiunii lor, cari voesc să figureze ca redactori, să i îndrumeze cu totă rigorea a se adresa la mine înainte de a lua asupra lor sarcina amintită. Mai observă însă, că de aici înainte nu voi concede nici unui profesor ori invetător să figureze ca redactor al unui țiar politic.

Strossmayer se retrage? Așa i-se scrie din Esseg lui „B. H.“, că vrednicul episcop croat Strossmayer din Diacovaru ar avea de gând să se retragă din postul séu, și că ultimele zile ale vieții

sale ar avé de gând să le petreacă în Roma în cea mai mare liniște. Se țiice, că episcopul se ocupă cu acest plan de pe timpul, când i-s'au secestrat pădurile. „B. H.“ crede, că lui Strossmayer îi va urma ca episcop contele Gustav Majlath, prefectul de studii al seminarului din Strigoni.

„P. N.“ însă desminte această scire adăugând, că Strossmayer va merge de ss. sərbători ale Pascilor la Roma ca să asiste la sərbătorea Marelui Grigoriu.

Ce-a păcătuit? Ministrul de comerț a oprit importarea în „liberele țeri ungare“ și în Ardeal a „Calendarului Caraghiosul“, avisându pe direcțiunea postală din Sibiu, ca să secevestreze exemplarele câte vor mai veni de dincolo.

Mare frichi la voinichi, decă și un „Caraghiosul“ bagă năbădăi pe guvernul unguresc! Ce va să țiice conștiința necurată!

Desvoltarea orașului București. Cetim în „Sieb. D. Tageblatt“: Între capitalele Peninsulei Balcanice, Bucureștii ocupă un loc din cele dintei. În mărime e întrecută capitala României numai de Constantinopol, er în frumșea esteriă numai de Atena. Sub domnia Regelui Carol s'au ridicat Bucureștii în mod extraordinar, și în instituțiunile și întocmirile sale publice și-a însușit multe succese ale culturai moderne. Primarul Protopopescu-Pache a lucrat acum un nou plan de construcțiune, cu deosebire în interesul salubrității orașului prin canalizare și conducere a apei. Se vor pava toate stradele, se vor construi hale publice de mărfuri, trei-șeci de școle noue, între cari și patru școle de copii froebeliane, și afară de acesta case pentru orfanii. Pentru esecutarea acestor planuri, primăria Bucureștilor a propus să facă un împrumut de 16 milioane lei și propunerea a și primită guvernul. Un inginer din Paris a fost chemat pentru a conduce lucrările de canalizare...

O nouă reuniune română de cântări. Ministrul ung. de interne a aprobat statutele Reuniunii române gr. or. de cântări din Kétegyháza, comitatul Bichiș.

Favorisarea industriei indigene. Proiectul de lege, care modifică art. de lege XLIV din 1881 estindând favorurile asupra unui număr mai mare de ramuri de industrie și sporind și favorurile, ia în vedere 74 de ramuri de industrie, pe când până acum erau favorisate numai 38. Favorurile sunt foarte mari: scutire de competențe și taxe până

culțu țeu, la bordeiu, séu prin pădure, ca să bagă de sémă să nu între cojanii în lăstaru s'emi pășunescă și s'emi strice frumșea de pădure!

„De boerul“, grăi Marin netezinduși căciula din mână și invertindu-o într'una, ca și cum ar fi o morișcă. „Am stată totă noțtea la pândă; am fost de cu sëră la marginea pădurei, căci vădusem foc, și mi-era grăz, că s'a aprins armanul.“

„Atăta câștigă să am eu, câtă te-ai îngrijit tu de paguba mea!“ grăi boerul scurt și apoi îl întrebă, ce caută la primăria așa în faptul zilei.

Marin ar fi vrut să răspundă de vorba, ce o țiiese boerul mai adineaori, dăr tăc, căci băgă repede de sémă, ca-i năcăjitu, și soia el bine, că decă-i boerul năcăjitu, e rău s'el iai de scurt pentru vorbele ce le-a rostitu. Față de boer e bine să tac, să ascult și să ți veđi de tréba ta... În sfersitu grăi și el:

„Să veđi, cocone Mitiică. Venisem să mai iau câte ceva d'ale gurei pentru casă, intrasem pe la cărciumarul de lângă primăria, și așa întâlnindu-mă cu dascalul Ionescu, am intrat cu el în vorbă.“

„Așa va fi, cum țiici tu, vei fi venit pentru d'ale gătului, dăr asta nu face nimic. Tote la timpul séu, numai tréba să fi tréba și lucrurile să mērgă bine... Dăr spune'mi, ce vorbeai pe la primăria?“

„Apoi de, boerule, ce să vorbim. Venise vorba

din gazete, că domnul Vlad, feciorul Smarandei, dela noi din sat, a fost ales deputat în București. Se mirau toți și nu le venia să credă. Eu spuneam, că așa este, deorece în zilele trecute m'am fost întâlnit cu un misit la cărciuma de la movilă, unde mersesem pentru o tréba...“

„Înțeleg eu“, întrerupse Mitiică.

„Și mi-a spus, că d-l Vlad, de la noi din comună, este domn mare, este deputat, și stă la sfat cu miniștri. Intr'aceea Ionescu, dascalul, a scos o scrisore, scrisă chiar de Vlad, în care'i făcea cunoscută, că a ajuns deputat și că a trimis mame-si, leichii Smarandei, două sute de lei, ca să și mai îndulcescă amarul vieții, și astfel era mare bucurie în toți, căți erau de față. Unii țiiceau, ca să scrie, să apere în judecățile ce le aveau ei, er alții se cugeau să mērgă chiar la el să lă roge să pue o vorbă bună la cameră, ca să le mai slobodă învoelile. Scii cum sunt Românii“, grăi Marin dându din umeri, „pe câtă sunt mai bine la un aréndaș, tot mai mult ar pofti, căci, veđi Dómne, par'că la d-ta n'ar fi destul de bineînvoii... Așa țiiceu, cocone Mitiică!... D-ta ce țiici?... Drept să fi cu alegerea d-lui Vlad de deputat?“

„Apoi așa este, Marine. Vlad este deputat în Gorj. Este băiat pre cum se cade!“

„Ei, d-le Mitiică, câtă mē simt de bine acum, că'mi spui și d-ta, că este adevărată scirea cu Vlad...“

Eu mă aveam foarte bine cu densusul... 'Mi pare bine, boerule, că Vlad a ajuns așa departe.“

„Vlad este om cu minte“, grăi boerul.

Marin tăc și se uită cu ochi mari la coconul Mitiică.

„Da, da“, țiice boerul, „Vlad este băiat foarte cu minte!“

„Drept vorbesc, cocone Mitiică. Băiat ca Vlad, n'am mai întâlnit și nici nu cred, că voi mai întâlni. Se vedea el, că nu-i făcut ca să pădăscă curcile boeresci! El, născut din mamă sērăcă, se aibă atăta trecere la boer, putea ori și cine să vadă că nu-i om de toate zilele, ca noi mojiicii, ca să trăiască din munca palmilor... Dovada cea mai bună, că el trăia în casele D-Vóstré, ca la nisce boeri, ce sunteți, și se avea așa de bine cu coconița Olga, încătă totă lumea credea, că au să fiă o bună păreche amendoi.“

Mitiică se uită crunt la Marin, căci nu'i căuseră bine aceste vorbe. Nu că dăr ar fi veđutu o înjosire în lucrul acesta, dăr tocmai fiindcă nu s'a întâmplat așa după cum i-a spus astăzi Marin, și fiindcă i-se păr, că și Marin bagă de sémă, că Iorgu, ginere-séu, este un om fără căpătai.

(Va urma.)

chiar și pentru edificii, transporturi pentru mașini și materiale, dreptul de espropriere până și a pământului comunal.

Petrecerea română din Oradea-mare, ce s'a dat la 18 Februarie a. c. în localitățile școlii române gr. cat. de acolo și care după o pauză așa de lungă, în felul acesta a fost prima încercare din partea tinerimei române, după cum ni-se scrie, a succesului în tota privința foarte bine. „Romana” și „Ardelena” au fost jucate de 20 de părechii. Au luat partea petrecere d-rele: Maria Bibescu, Iléna Bozintanu, Luiza Bota, Ana Cióră, Matilda Grama, Maria Kerezsi, Roza Lencuția, Maria Marcușiu, Cornelia Zigre, Maria Zigre (costumă națională). Dintre d-ne: Bozintanu, Buna, Cióra, Costin, Erdélyi, Grama, Kiss, Lazar, Mureșanu, Păcala, Palu, Rednic, Vulcan, Zigre, Mateiu.

„Timișana” și-a ținut adunarea generală în 3 Martie. S'a constatat, că institutul progresază, că riverimentul a fost 2.266,127 fl. 48 cr. Din câștigul curat acționarilor li-se vor dă 6% de fiecare acțiune; la fondul de rezervă s'au adăugat 8161 fl. 7 cr., astfel fondul asta s'a urcat la 21,137 fl. 46 cr. Pentru scopuri culturale s'au votat 100 fl. alumneului român din Timișoara și 50 fl. pentru Societatea Petru Maior din Budapesta. „Silvania” din Șimleu, care-și va ține adunarea sa generală în 22 Martie, are profitul curat pe anul trecut 9564 fl. 96 cr., cu 3051 fl. 4 cr. mai mult decât în anul precedent. Direcțiunea propune ca din profitul curat al anului trecut să se dea acționarilor 7%, la fondul de rezervă 20%, pentru scopuri filantropice 480 fl., din care sume cea mai mare (300 fl.) școlii de fete a Reuniunii femeilor române sârlăgene în Șimleu.

Un preot vrednic de laudă. Din părțile Bărgăului i-se scrie „Telegrafului Român”, că preotul Alesandru Popșor din Cărlibaba, deși aparține arhidiecesei din Bucovina, condus de cele mai nobile născuțe în chemarea sa preoțească, pe lângă toate greutățile împreunate cu locurile muntoase, cu un deosebit zel se interesează de catechizarea elevilor gr. or. dela școala erarială din Lajosfalva, o colonie de băieți cese află în granița Ungariei spre Bucovina.

Petreceri întocmite de plugari. I-se scrie „Luminătorului”: Locuitorii din Neureu, în mijlocul lor cu bravul învățător Petru Baran, fiind însuflețit de succesele petrecerii din B.-Comloșu au invitat corul de acolo la dâșii, unde s'a și dat un concert în ziua de 2 Fauru a. c. La intrarea corului vocal în comună, în fruntea căruia se afla președintele Paul Miulescu, a fost salutată de nenumărate salve de treasuri, la care corul vocal sub conducerea bravului diriginte I. Stoicănescu a răspuns cântând motto: „Școala cultivă”. S'era la 8 1/2 ore s'a început concertul în sala ospetăriei mari, care era îndesată de lume, erau piesele executate de corul vocal au succesu foarte bine. E de admirat viulul interesu, ce l'au manifestat Nemții, cari admirau frumșea pieselor executate. Jocul a durat până la ziua; cătră ziua corul a făcut serenade frunțășilor economi George Mezin și Pavel Fumor, pentru iubirea și sprijinul, ce l'au arătat și cu ocasiunea asta. Se speră, că și Nereienii vor urma exemplul Comloșenilor înființându și dâșii un cor vocal. În Coșteiu, lângă Verșeu, comuna cea călcată mai înainte de pașalele comitatului, și acum ispitită de șovinismul unui scribler, tinerimea plugarilor romani a arangiat o serată ordinară împreună cu petrecere de joc Sâmbătă, în 17 Februarie st. v. a. c. cu următoarea programă: 1) „Motto”, executat de tinerime în quartet. 2) „Hora dela Ani-

nosa”, de N. Carabași. 3) „Corul vânătorilor”, de E. Nejdly. 5) „Simptomele de amorțire”, de Flechtenmacher. 6) „Altarul Mănăstirei Putna”, de C. G. Porumbescu. 7) „Din șeștore Potpour”, de I. Vidu. După concertu urmă teatrul: „Scara măței”, operetă într'un act de V. Alecsandri. În fine urmă „Călușorul” și „Bătuta.”

Recunoșterea cetățeniei române. Senatul român a recunoscut calitatea de cetățen român d-lui *Ionu Făgărășan* din Cața, în Transilvania, aq comeroiant în București. De asemenea s'a recunoscut calitatea de cetățen român d-lui *Iordanu Bogdanu* din Brașov, farmacist în București.

Lupi imblânziți. În Budapesta s'a dat în zilele acestea o interesantă producțiune cu 12 lupi imblânziți. La producțiune au fost speciali invitați reprezentanții presei, cari raportază, că producțiunea a reușit foarte bine. Lupii facu exercițiu la comandă, se aședă în rândul unu pe lângă altul, saru peste grădele, se aședă rându în cerc, ba se și sărută cu dresorul lor.

Ce bine ar fi, decât s'ar pute imblânzi și lupii cu două picioare din Budapesta!...

„Răscola” din Balomir.

Balomir, 4 Martie 1890.

Onorată Redacțiune! Cu privire la scena comico-serioasă, ce s'a petrecut în 28 Ianuarie a. c. în comuna românească Balomir, din incidentul căreia foile ungurești făcură atâta svon, vorbindu despre „ună birău rebelă, popă agitatoru” etc., — aflu de lipsă în interesul adevărului a da onorului public românesc deslușirile de sigur dorite și așteptate, spre care scopu rog pe On. Redacțiune a publica următoarele:

Urđitorul scenei mai sus amintite a fost d-l Radu Zunea, locotenent pensionat, care în loc de a fi un sincer apărător al acestei comune românești, care l'a primit cu dragoste în sinul său, în egoismu-i îndatinat de multe ori și-a uitat de chemarea sa, abusându de dragostea poporului și de încrederea lui, și folosindu ca instrument orb, pentru ajungerea planurilor sale egoistice. D'ar s'au aflat și de aceia, cari au p'etrus tactică fină a acestui strategiu și l'au silit adese ori să p'ărăsescă „cum pudore” terenul de luptă; împrejurarea acesta a fost de ajuns pentru ca acești omeni vrednici să fie declarați de „antagoniști periculoși”, cari la totu casul trebuiesc paralizați și apoi delăturați.

Un asemenea „antagonist”, declarat de d-l Zunea, a fost și fostul jude Dragosin Fleșieriu, pe care a dorit d-sa ca s'lu răstorne, ceea ce i-a și succedut prin urđirea scenei din 28 Ianuarie, pe carea d-l Zunea o numesc „răscola în Balomir”.

Să vedem d'ar „răscola”: — În noptea de 26 Ianuarie i s'au spart d-lui Zunea ferestrele, precum și unui adorator al d'nsului și unei jidane, care de câți-va ani a fost pentru popor o adevărată „lipitoare.” Că cine le-a spart, nu s'a putut scii, căci toamai în noptea aceea păzitorii de nopte au lipsit.

D-l Zunea vedându, că nu p'ote afla pe făptuitor, a început a învinui când pe „uniți”, când pe „comitetul comunal”, înaintea căruia și-a cam perdut creditul, storcându dela comună o sumă buinică de bani, ca se facă paș pentru regularea Murășului, care prin schimbarea cursului a prădată o mare parte din hotaru, d'ar banii nu s' și Murășul Murășu a rămas. În urmă s'a oprit la judele comunal, pe care l'a declarat de motorul principal al acestei fapte, altcum condamnabile, spre care scopu a și telegrafat în Vințulu de jos la gendarmeria, cerându intervenirea acesteia, căci — după d'is-a d-lui Zunea — gendar-

mii din Cudșir, în altu căroră cerc se află comuna noastră, sunt amicii judei și nu p'ote avé încredere în imparțialitatea lor.

Au și venit doi gendarmi dintre cei ceruți, pe cari i-a tractat 2 nopți și o zi, ér în 28 Ianuarie dimineța, beuți bine, i-a trimis să prină pe nisce rudeni ale judei, fără ca judele, ca capul satului, să fie încunoscintat despre acesta. Scia bine d-l Zunea, că această procedere va așta pe judele, care se va opune acestui abuz și prin acesta va fi declarat de rebel și depus din postu, ceea ce s'a și întâplat. Judele vedându și rudeniile și pe d'nsul batjocorit, s'a hotărît să protesteze, spre care scopu s'a dus la casa judei secundar, unde erau gendarmii cu cei prinși, a pretins respectarea legii și a dreptului său de jude, la ceea-ce gendarmii i-au răspuns în tonul lor obișnuit, arătându-i patul puscei.

Sgomotul poporului curios, adunat pe strade, precum și sgomotul cauzat de judele primar și de gendarmi, m'a făcut curios să vedu ce e pe afară, fiindu-mi locuința sub același coșperiu cu a judei secundar. Eșind afară și vedându pe judele aproape desperat, i-am d'is să se folosescă de dreptul său în sensul legii, ér pe gendarmii i-am făcut atență la turburarea produsă în popor prin prinderea acelor omeni, recunoscuți de toți de omeni de omenia, pe basa unor simple învinuir nemotivate. I-am rugat să cruțe poporul de turburarea și grăza produsă, în urma căreia toți tinerii din comună se refugiară prin satele vecine, deore-ce ei cunoseau bine torturile ce-i așteptă din partea gendarmilor, cari și în v'era trecută pe 4 tineri suspiționați cu furtu, d'ar neadeveriți, i-au s'pendurat de sălcii afară de sat și în modul cel mai barbar i-au sdrobitu, nelăsându în ei decât puțină putere de viață.

(Va urma)

Literatură.

A eșit de sub tiparu „Prosa și Poesii” de M. Eminescu, sub îngrijirea d-lui V. G. Morțun. Cartea a apărut în 3 edițiuni: populară cu prețul de 3 lei, (1 fl. 38 cr.), mijlocie (pe hărțiă velină) 5 lei (2 fl. 30 cr.), de lucu (numerotată) 10 lei (4 fl. 60 cr.) Se află de vânzare la toate librăriile din țără. Depositul general la librăria „Frații Șaraga”, în Iași. În localitățile unde nu se va găsi această carte, directorii de a o avé să se adreseze librăriei Șaraga și contra prețului plus 25 bani (12 cr.) o vor primi franco recomandată.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS”.

(Serviciul biurolui de coresp. din Pesta.)

Budapesta, 10 Martie. În ce privește criza ministerială și formarea noului cabinet încă nu s'a luat o deciziune. D'ar sunt prospecte fundate, că negocierile purtate de contele Szapary vor avé un rezultat multămitor. E probabil, că ministrul de interne Teleky nu va primi nici un portofoliu în nou constituitul ministeriu. Scirea, că fișpanul dela Pojunu contele Zichy va primi portofoliul de interne este pripită. Monarchulu a primit în audiență privată eri la amedu pe d-l Tisza, la 2 ore pe Szapary, la 3 ore pe Csaky.

Conferența partidei stânger moderate a declarat, că față cu starea de aq a crizei, nu află prilejul de a discuta mai departe asupra obiectului său de a lua vr'o hotărre.

Budapesta, 10 Martie. Delegații Ungariei pentru conferența din Berlin au plecat astăzi. Ministrul de comerci li-a făcut cunoscut, că limba de pertractare a conferenței va fi cea francesă. **Berlin, 10 Martie.** Imp'ratulu

a conferit ministrului Bötticher cel mai înalt ordinu prusian al vulturului negru.

DIVERSE.

O scrisore neplăcută. O telegramă din Petersburg anunță, că stăpânitorul tuturor Rușilor, Țarul Alesandru III, a primit în zilele trecute o scrisore nu prea plăcută. Scrisorea e subscrisă de o femeia anume Tsibrikow și îi spune hotărît Țarului, că decât nu va pune capet politica sale de față, va păși-o ca predecesorii săi: Petru al III, Paul I și ca tatăl său Alexandru al II-lea. Scrisorea acesta a fost trimisă și consilierilor imp'ratului. În urma acesta Țarul a ordonat a se pune străji în toate părțile palatului său. Sigur că Țarul nu va dormi liniștit în urma acestei scrisori.

Vaporu cufundat. Din Roma se scrie, că vaporul „Candia” s'a cufundat în zilele trecute aproape de Maddalena, în partea de m'edă-qi a Sardiniei. Toți călătorii s'au inecat afară de căpitanul corabiei și un marinar.

Napoleon III în Wilhelmshöhe. Un fost capelan castrenș, anume Guers, și-a scos la lumină memoriile sale despre arestul ce l'a suferit în Germania pe timpul războiului franco-teutonic. Autorul spune în cartea sa, că a petrecut câte-va zile și în Wilhelmshöhe tocmai pe când era prinsonier imp'ratul Napoleon al III după lupta dela Sedan. Guers spune, că Napoleon avea de gând să fugă prin Octomvre 1870. În noptea aceea tocmai l'a vizitat imp'ratesa Eugenia, care în dimineța următoare s'a depărtat fiind însoțită de Lesseps, care o petrecu până la Wilhelmshöhe. Planul imp'ratului prinsonier era, să fugă în Franca. Guvernul german a prins de veste și la porunca lui Bismarck s'au îndoit străjile și așa planul lui Napoleon s'a zădărnicit. Paza pe timpul acesta era așa de mare, că imp'ratul de câte-ori eșia la plimbare cu trăsura totdeauna era însoțit de un general german, care îl urma într'o biră deosebită.

Necrologu.

Ni-se scrie:

Simpaticul nostru Român, d-l Vasiliu Cintișian, dirigitorul domeniului contelui Beldi din Miheșul de Câmpia, care prin munca, vrednicia și purtarea sa pretinșă și onestă și-a câștigat stima și iubirea Românilor cunoscuți, a avut să suferă în ziua de 3 Ianuarie n. c. o grea lovitură prin pierderea din viață a iubitelui său fiu *Ionu Cintișianu*, care a lăsat în adăncu doliu pe părinții săi: Vasiliu și Ana Cintișian; soția Silvia n. c. o grea lovitură prin pierderea din viață a soțului, surorii, cumnați, veri, și alte număröse rudeni. Fiă-i țărina ușoră!

Balthasar Munteanu, ca soț; Eugeniu, Adelina, Alexie și Ionu Munteanu, ca fi și fiică; Alexie Munteanu, ca soț, și Constantin cavaleru d'Aldulianu, ca frate, cu inima durerosă anunță repozarea multu iubitei soții, mame, nuror și suror *Eugenia Munteanu d'Aldulianu*, proprietară a crucei Elisabeta din România, carea în 18 Februarie (2 Martie) a. c. noptea la 10 ore, după un morbu foarte scurt, o răposat în Domnul în alt 32-lea an al etății, și alt 14-lea an al căsătoriei. Inmormentarea se va face Marț în 20 Februarie (4 Martie) a. c. la 3 ore după amedu și după ritul gr. oriental.

Oravița, 19 Februarie (3 Martie) 1890.

Fiă-i țărina ușoră!

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se pot cumpe în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciurcu.

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșanu.

Cursul pieței Brașov
din 10 Martie st. n. 1890

| | | |
|---------------------------|-------|-------|
| Banconote românești Comp. | 9.32 | 9.35 |
| Argint românesc | 9.27 | 9.30 |
| Napoleon-d'ori | 9.40 | 9.43 |
| Lire turcesc | 10.65 | 10.70 |
| Imperial | 9.65 | 9.70 |
| Galbeni | 5.48 | 5.53 |
| Seris. fonc. „Albina“ 4% | — | — |
| „ „ 5% | 99.50 | 100.— |
| Ruble rusești | 1.28 | 1.29 |
| Mărci germane | 58.10 | 58.30 |
| Discontul 6—8% pe an. | — | — |

Cursul la bursa de Viena
din 6 Martie st. n. 1890

| | |
|---|--------|
| Renta de aur 4% | 102.65 |
| Renta de hârtie 5% | 98.90 |
| Imprumutul căilor ferate ungare | — |
| aur | 117.40 |
| dto argint | 95.30 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune) | — |

| | |
|--|----------|
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune) | — |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune) | 113.75 |
| Bonuri rurale ungare | 88.30 |
| Bonuri croato-slavone | — |
| Despăgubirea pentru dijma de vin ungurească | — |
| Imprumutul cu premiul ungurească | 139.— |
| Losurile pentru regulara Tisei și Seghedinului | 127.50 |
| Renta de hârtie austriacă | 88.25 |
| Renta de argint austriacă | 88.35 |
| Renta de aur austriacă | 110.10 |
| Losuri din 1860 | 141.25 |
| Acțiunile băncii austro-ungare | 92.— |
| Acțiunile băncii de credit ungar | 315.25 |
| Acțiunile băncii de credit austr. | 314.75 |
| Galbeni împărătesc | 5.56 |
| Napoleon-d'ori | 9.42 1/2 |
| Mărci 100 imp. germane | 58.30 |
| Londra 10 Livres sterlinge | 119.25 |



Avisul d-loru' abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerației să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu' diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscutu' tuturor D-loru' abonați, că mai avem din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrație în casu' de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“



ABONAMENTE
la
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

| | |
|--------------|----------|
| Pe trei luni | 3 fl. — |
| Pe șase luni | 6 fl. — |
| Pe un an | 12 fl. — |

Pentru România și străinătate:

| | |
|--------------|--------|
| Pe trei luni | 10 fr. |
| Pe șase luni | 20 fr. |
| Pe un an | 40 fr. |

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

| | |
|--------------|---------|
| Pe an | 2 fl. — |
| Pe șase luni | 1 fl. — |
| Pe trei luni | 50 cr. |

Pentru România și străinătate:

| | |
|--------------|-----------|
| Pe an | 8 franci. |
| Pe șase luni | 4 franci. |
| Pe trei luni | 2 franci. |

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrația „Gazetei Transilvaniei.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilă din 1 Octomvrie 1889.

| Budapesta—Predeală | | | | | Predeală—Budapesta | | | | | B.-Pesta-Arad—Teliuș | | | | | Teliuș-Arad—B.-Pesta | | | | | Copșa-mică—Sibiu | | | | |
|---------------------|---------------------|--------------|---------------|---------------|---------------------|--------------|---------------------|---------------|---------------|---------------------------|---------------|---------------|---------------|---------------|------------------------|---------------|---------------|---------------|---------------|-------------------|---------------|-------|------|---|
| Tren de accelerație | Tren de accelerație | Tren omnibus | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de accelerație | Tren omnibus | Tren de accelerație | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren omnibus | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | Tren de pers. | | | |
| Viena | 3.40 | 8.— | 8.— | 6.10 | București | 7.35 | — | — | — | Viena | 11.— | 3.40 | — | — | Teliuș | 11.24 | 3.— | 1.42 | — | Copșa-mică | 2.05 | 4.35 | — | — |
| Budapesta | 9.20 | 2.— | 3.10 | 6.10 | Predeală | 12.50 | — | — | — | Budapesta | 7.40 | 9.30 | — | — | Alba-Iulia | 11.59 | 3.34 | 2.23 | — | Șeica mare | 2.38 | 5.05 | — | — |
| Szolnok | 11.18 | 4.05 | 7.22 | 9.28 | Timișu | 1.19 | — | — | — | Szolnok | 10.42 | 12.38 | — | — | Vințulu' de jos | 12.30 | 4.10 | — | — | Lónneșu | 3.22 | 5.46 | — | — |
| P. Ladány | 12.57 | 5.46 | 5.52 | 11.38 | Brașov | 1.55 | — | — | — | Arad | 3.53 | 5.36 | — | — | Șibotă | 1.01 | 4.43 | — | — | Oena | 3.46 | 6.17 | — | — |
| Oradea-mare | 2.22 | 7.01 | 8.46 | 1.51 | Feldióra | 2.15 | 4.54 | — | — | Glogovațu | 2.17 | 4.29 | 6.06 | — | Orăștia | 1.32 | 5.13 | — | — | Sibiu | 4.18 | 6.40 | — | — |
| Várad-Valencze | 2.30 | 7.11 | 9.18 | 2.11 | Ápața | 2.47 | 5.37 | — | — | Gyórok | 2.37 | 4.41 | 6.18 | — | Simeria (Piski) | 2.03 | 5.47 | — | — | Sibiu-Copșa-mică | — | — | — | — |
| Fugyi-Vásárheli | — | — | 9.27 | 2.19 | Ágostonfalva | — | 6.15 | — | — | Deva | 3.37 | 5.05 | 6.43 | — | Deva | 2.52 | 6.27 | — | — | Sibiu | 9.10 | 9.50 | — | — |
| Mező-Telegd | — | — | 9.44 | 2.32 | Homorodă | — | 6.43 | — | — | Branicica | 4.05 | 5.17 | 6.55 | — | Branicica | 3.23 | 6.54 | — | — | Oena | 9.37 | 10.14 | — | — |
| Rév | 3.— | 7.41 | 10.21 | 2.55 | Hașfalău | 3.56 | 7.31 | — | — | Ilia | 4.27 | 5.38 | 7.14 | — | Ilia | 3.55 | 7.20 | — | — | Lónneșu | 10.05 | 10.40 | — | — |
| Bratca | 3.31 | 8.16 | 11.38 | 3.38 | Sighișóra | — | 9.09 | — | — | Gurasada | — | 6.05 | 7.46 | — | Gurasada | 4.08 | 7.32 | — | — | Șeica mare | 10.40 | 11.10 | — | — |
| Clucia | — | — | 12.16 | 4.01 | Elisabetopole | 5.23 | 9.33 | — | — | Zamă | 10.20 | 6.23 | 7.57 | — | Zamă | 4.44 | 8.03 | — | — | Copșa-mică | 11.09 | 11.35 | — | — |
| Ciucia | 4.24 | 9.05 | 12.54 | 4.23 | Copșa mică | 5.57 | 10.02 | — | — | Soborșinu | 11.09 | 7.20 | 8.42 | — | Soborșinu | 5.30 | 8.38 | — | — | Cucerdea-Oșorheiu | — | — | — | — |
| Huiedin | 4.52 | 9.35 | 12.54 | 4.49 | Mediașu | 6.19 | 11.04 | — | — | Zamă | 11.35 | 7.55 | 9.11 | — | Bérvava | 6.27 | 9.27 | — | — | Reghinul săsesc | — | — | — | — |
| Stana | — | — | 1.57 | 4.49 | Copșa mică | — | 11.24 | — | — | Gurasad. | 12.19 | 8.26 | 9.39 | — | Conop | 6.47 | 9.46 | — | — | Cucerdea | 3.05 | 10.20 | 3.25 | — |
| Clugiș | — | — | 3.40 | 6.40 | Micăsasa | — | 11.39 | — | — | Ilia | 11.59 | 8.47 | 9.55 | — | Radna-Lipova | 7.28 | 10.20 | 5.35 | — | Cheța | 3.35 | 10.50 | 3.58 | — |
| Aghiriș | — | — | 6.12 | 11.57 | Blași | 7.09 | 12.30 | — | — | Paulișu | 9.11 | 10.13 | 11.39 | — | Gyórok | 7.43 | 10.34 | 6.01 | — | Ludoșu | 3.51 | 11.11 | 4.15 | — |
| Hirbău | — | — | 4.36 | 11.57 | Crăciunel | — | 12.45 | — | — | Deva | 9.42 | 10.37 | 11.59 | — | Glogovaț | 7.59 | 10.50 | 6.44 | — | M.-Bogata | 4.06 | 11.20 | 4.41 | — |
| Nădășel | 5.49 | — | 4.58 | 6.38 | Teliuș | 7.42 | 1.13 | — | — | Simeria (Piski) | 12.43 | 9.59 | 10.53 | — | Arad | 8.28 | 11.16 | 7.25 | — | Iernuță | 4.43 | 11.57 | 5.28 | — |
| Clugiș | 6.02 | 10.35 | 5.26 | 6.56 | Aiud | 8.05 | 2.28 | — | — | Orăștia | 11.— | 11.39 | — | — | Szolnok | 9.20 | 12.05 | 7.44 | — | Sânpaul | 4.58 | 12.12 | 5.44 | — |
| Apahida | — | — | 11.23 | 7.15 | Vințulu' de sus | — | 2.48 | — | — | Șibotă | 11.29 | 12.01 | — | — | Budapesta | 2.22 | 5.10 | — | — | Mirașteu | 5.21 | 12.36 | 6.08 | — |
| Hirbău | 7.28 | 12.44 | — | 9.13 | Cucerdea | 8.32 | 3.14 | — | — | Vințulu' de jos | 12.02 | 12.29 | — | — | Viena | 6.— | 8.15 | — | — | Oșorheiu | 5.40 | 12.55 | 6.27 | — |
| Cucerdea | 7.52 | 1.27 | — | 10.04 | Ghișiș | 9.— | 4.01 | — | — | Alba-Iulia | 2.40 | 12.19 | 12.45 | — | Reghinul săs. | 6.— | 4.58 | — | — | | | | | |
| Jióra | — | 1.34 | — | 10.12 | Apahida | 10.21 | 5.56 | — | — | Teliuș | 2.46 | 3.27 | — | — | Reghinul săs. | 7.35 | 7.— | — | — | | | | | |
| Vințulu' de sus | 8.21 | 2.07 | — | 10.19 | Clugiș | 10.41 | 6.45 | — | — | Simeria (Piski)-Petroșeni | 4.47 | 5.08 | — | — | Oșorheiu | 6.— | 4.58 | — | — | | | | | |
| Jiud | 8.38 | 2.26 | — | 10.45 | Nădășel | — | 7.06 | 8.36 | — | Petroșeni-Simeria (Piski) | — | — | — | — | Reghinul săs. | 8.25 | 8.— | — | — | | | | | |
| Teliuș | — | 3.11 | — | 11.34 | Găhrbău | — | 7.22 | 9.02 | — | Simeria | 6.47 | 11.54 | 9.36 | 4.26 | Oșorheiu | 6.45 | 12.15 | 10.20 | — | | | | | |
| Crăciunel | — | 3.24 | — | 12.11 | Aghireșu | — | 7.37 | 9.32 | — | Streiu | 7.40 | 12.37 | 10.17 | 5.12 | Mirașteu | 7.05 | 12.35 | 10.39 | — | | | | | |
| Blași | 9.18 | 3.54 | — | 12.29 | Stana | — | 8.03 | 10.11 | — | Hațegu | 8.51 | 1.28 | 10.58 | 5.55 | Sânpaul | 7.28 | 12.58 | 11.02 | — | | | | | |
| Micăsasa | — | 4.09 | — | 1.10 | B. Huiedin | 11.54 | 8.24 | 10.51 | 6.43 | Pui | 10.02 | 2.23 | 11.42 | 6.41 | Iernuță | 7.50 | 1.19 | 11.23 | — | | | | | |
| Copșa mică | — | 4.39 | — | 1.30 | Ciucia | 12.24 | 9.04 | 12.16 | 7.12 | Crivadia | 11.02 | 3.11 | 12.23 | 7.26 | M.-Bogata | 8.23 | 1.49 | 11.53 | — | | | | | |
| Mediașu | 10.08 | 4.39 | — | 2.14 | Bucia | — | 9.20 | 12.50 | — | Banița | 11.50 | 3.53 | 1.12 | 8.14 | Ludoșu | 8.31 | 2.02 | 12.06 | — | | | | | |
| Mediașu | 10.32 | 5.1 | — | 2.54 | Bratca | — | 9.37 | 1.19 | — | Petroșeni | 12.30 | 4.25 | 1.51 | 8.50 | Cheța | 9.12 | 2.18 | 12.22 | — | | | | | |
| Elisabetopole | 11.07 | 5.15 | — | 4.07 | Rév | 1.08 | 9.55 | 2.— | 7.51 | Arad—Timișóra | — | — | — | — | Cucerdea | 9.44 | 2.46 | 12.50 | — | | | | | |
| Sighișóra | — | 6.12 | — | 5.54 | Mező-Telegd | 1.29 | 10.20 | 3.04 | 8.17 | Timișóra—Arad | — | — | — | — | Simeria (Piski)-Unied. | — | — | — | — | | | | | |
| Hașfalău | 12.31 | 7.32 | — | 6.39 | Fugyi-Vásárheli | — | 10.47 | 3.36 | — | Arad | 6.12 | 4.12 | 6.25 | 1.15 | Simeria (Piski) | 2.18 | — | — | — | | | | | |
| Homorodă | — | 8.17 | — | 7.13 | Várad-Valencze | — | 10.57 | 3.52 | — | Aradul nou | 6.36 | 4.38 | 7.19 | 2.04 | Cerna | 2.39 | — | — | — | | | | | |
| Ágostonfalva | — | 8.37 | — | 7.45 | Oradea-mare | 1.54 | 11.04 | 4.03 | 8.42 | Németh-Ságh | 7.01 | 5.01 | 7.46 | 2.26 | Uniedóra | 3.08 | — | — | — | | | | | |
| Ápația | 1.20 | 9.06 | — | 8.32 | P. Ladány | 2.04 | 11.19 | 4.47 | 8.47 | Vinga | 7.30 | 5.29 | 8.15 | 2.56 | Simeria (Piski)-Unied. | — | — | — | — | | | | | |
| Feldióra | 1.40 | 9.45 | — | — | Szolnok | 3.20 | 1.19 | 7.30 | 10.08 | Oreczifalva | 7.55 | 5.47 | 8.36 | 3.13 | Simeria (Piski) | 2.18 | — | — | — | | | | | |
| Brașov | 2.14 | — | — | — | Budapesta | 5.— | 3.31 | 11.51 | 11.51 | Merczifalva | 8.13 | 6.04 | 9.11 | 3.51 | Cerna | 2.39 | — | — | — | | | | | |
| Timișu | 3.17 | — | — | — | Viena | 7.15 | 6.30 | 9.55 | 1.55 | Timișóra | 9.04 | 6.50 | 9.27 | 4.05 | Uniedóra | 3.08 | — | — | — | | | | | |
| Predeală | 3.40 | — | — | — | — | — | — | — | — | Ghișiș—Turda | — | — | — | — | Unied.—Simeria (Piski) | — | — | — | — | | | | | |
| București | 9.30 | — | — | — | — | — | — | — | — | Turda—Ghișiș | — | — | — | — | Simeria (Piski) | 9.30 | — | — | — | | | | | |
| — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | Ghișiș | 9.33 | 4.19 | 8.29 | 3.19 | Cerna | 9.56 | — | — | — | | | | | |
| — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | Turda | 9.54 | 4.40 | 8.50 | 3.40 | Simeria | 10.15 | — | — | — | | | | | |
| — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | Ghișiș | — | — | — | — | — | — | — | — | — | | | | | |
| — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | | | | | |
| — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | | | | | |
| — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | | | | | |
| — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | | | | | | | | | | | |